采

新芽满枝头 茶农笑开颜

一芽一叶一抹香,一人一篓采 茶忙。连日来,我省各茶叶产区陆续 迎来春茶开采季。

走进澜沧拉祜族自治县东河乡 澜沧大佛殿东弘荼业有限公司茶叶 基地,在一片片嫩绿茶海里,茶农们 忙碌采摘的身影宛如跃动的美妙音 符,奏响春天美好乐章。

"我家共管理了20亩茶地,按照 公司技术要求进行规范管理,茶叶 产量、质量都提高了,收入一年比一 年好。今年春茶发芽早,这两天一个 人就能采40多公斤,现在公司按每 公斤7元收购,我每天有200多元的 收入。"茶农罗贵生高兴地说。

'我们公司的茶园3月6日正式 开采,当天收购鲜叶1515公斤。随着 管理技术水平的逐步提高,鲜叶品 质越来越好,预计今年春茶产量比 去年高,经济效益也会更好。"澜沧 大佛殿东弘荼业有限公司负责人鲍

茶产业是澜沧县的支柱产业之 一。2023年,全县有茶园43.6万亩, 茶叶总产量3.44万吨,产值76.5亿 元,辐射带动6.3万户农户。为使茶 产业发挥更大的经济效益,近年来, 澜沧县依托自然优势,以"精品走古 树、大众走有机"的发展思路,把茶 产业与乡村振兴紧密结合起来,扎 实做好古茶树保护开发、生态茶园 改造、有机茶园认证工作,不断推进 茶产业提质增效,提升澜沧茶叶市 场竞争力和知名度,助农增收致富, 夯实乡村振兴产业基础。

随着气温回升,茶树吐露新芽, 广南县试种的200亩龙井茶也迎来 了第一批春茶采摘期。茶农们穿梭 在茶垄间采摘茶叶嫩芽,抢抓时令 赶早供应市场。

茶农王玉莲家两年前试种了10 亩龙井茶,今年正式开采第一批春 茶。"一天能采三四斤,每天有两百 多元的收入。"王玉莲说。

据介绍,龙井茶比当地茶采摘 早,所以价格好,目前的收购价是每 市斤50元至60元,市场供不应求。 "现在还没有到采摘旺季,所以茶叶 的鲜叶还不算多,明年后产量会逐 年增长。"广南县底圩乡负责推广种 植龙井茶的张鹤庭说。



凤庆县勐佑镇上土茶业公司生产车间。

连日来,云县漫湾镇白莺山村 漫山遍野的茶树呈现出一派生机勃 勃景象。在茶企与合作社的组织下, 茶农纷纷走进茶林采摘新茶,茶香 和欢笑声交织于山间。

白莺山万亩古茶园被誉为全球 最珍贵的茶树种质资源天然基因库。 树龄在400年以上的高大茶树有16 万多株,其中最具代表性的"二嘎子茶 王"树龄超过2800年。

近年来,当地茶企、茶叶协会、 茶农共同致力于古茶园保护和开 发,做到精心管护、采养结合,让茶 农真正依托古茶树上的"金叶子"实 现增收致富。

"我家有好几棵'二嘎子''黑条 子'古树茶,今天采摘的这棵'二嘎 子'古树茶芽头多,鲜叶卖了90块钱 一公斤,按往年收成测算,这棵茶树 大约可以采摘20多公斤,能卖得 1600多块钱。"见春茶长势喜人,白 莺山村茶农施仕典雇了很多采茶工 人,确保春茶能及时采摘。

云县是全国重点产茶县和中国 茶业百强县之一。目前,云县茶园面 积达25.86万亩,其中野生古茶树资 源 4.24 万亩、栽培型古茶园 7.65 万 亩。全县年茶叶农业总产量达2.5万 吨以上,农业生产总值达9.1亿元以 上,工业总产值达20.1亿元以上。

来到元江哈尼族彝族傣族自治 县那诺乡猪街村茶园,只见一排排 茶树郁郁葱葱,一芽芽茶尖翠绿娇

采摘自元江县

猪街村的春茶嫩叶。

嫩,散发阵阵清香。茶农们身挎茶 篓,穿梭在茶树间掐嫩取鲜。"这几 天气温高,茶叶长得快,正是第一拨 春茶的最佳采摘时节,我们赶在清 明前采茶,只为抢抓时节制作口感 最佳的'明前茶'。"茶农段顺爱是地 道的猪街人,她家三代都是种茶 人,20多亩茶树是她家的主要经济 收入来源。

据了解,元江县那诺乡猪街村地 处哀牢山巅云海深处,茶山终年云蒸 雾润,其所孕育的猪街茶品质上乘, 在当地有很高的知名度。目前,猪街 村全村594户村民,茶叶种植户就有 260户,猪街茶的种植面积已经超过 1000亩,年产值超过120万元,是村 民们增收致富的重要产业。

近年来,那诺乡通过组织茶叶 技术培训班、邀请茶业界专业人士 进村指导、深入相关院校洽谈合作 等模式,进一步探索和研究茶文化 的保护与传承、制茶技艺的创新与 开发,有效提升了茶叶品质,扩大了 品牌影响力。同时与大型茶企业建 立合作,采取"公司+基地+农户"的 经营形式,统一种植、统一收购、统 一加工、统一销售,让猪街优质原生 态茶与市场有效衔接,助力茶农增 产增收。

本报记者 胡梅君 黄鹏 李春林 李苏榕 见习记者 李彤 通讯员 张进 孙花 胡俊 木永明 方丽波

设备运转忙 采茶人手足

抢抓节令,我省各产茶区的茶农、 茶商、茶企纷纷忙碌起来,全力为春茶

生产上市做好准备。 在双江拉祜族佤族布朗族傣族自 治县双江丰华茶厂茶叶加工车间,生产 设备排列有序,工作人员正在调试设 备,整理清洁各种器具。"进入3月,我们 一直在为春茶开采作准备,提前抓好基 地茶农宣传动员,帮助协调春茶用工, 确保农户最优质的茶叶能第一时间上 市销售。"双江勐库镇丰华茶厂负责人 张凯表示。

目前,云南农业大学茶产业科技特 派团已进驻该企业,建立了绿色食品茶 园生产、有机茶园生产、大叶种黄茶加 工、变温发酵工夫红茶加工等多项技术 规程,助力茶叶品质提升。

勐库镇丙山村是双江县产茶大村, 可采摘茶园面积14200余亩,人均拥有 茶地近5亩。用工如何保障、茶园怎么管 护更高效、茶叶如何卖得更好,是丙山 村党总支书记、村委会主任洪宗雷这些 天关注研究的重点工作。

目前,村党总支牵头与相关企业对 村内的1万余亩茶园进行了有机认证, 按照健康茶叶管护"四无一有"标准组 织茶农管护好茶园,并与县内龙头企业 签订了收购协议,将对全村鲜叶和干毛 茶进行收购,确保茶叶销路畅通。

为缓解春茶采摘人手不足问题,临 翔区各茶叶初制所、茶企纷纷提前预订 工人,克服季节性"用工荒"

杨立仙是邦东乡卫平村众多茶农 之一,也是邦东乡卫平村立仙茶厂负责 人。她说:"我家有20多亩茶地,每年春 茶季都要请工人来帮忙采摘,今年已经

预订了8名工人。"

"我们通常在春节前就预订好工 人,如果等茶树发芽再临时招工就很难 找到人了。"昔归煜秋堂茶叶种植农民 专业合作社负责人刀发春说,"今年我 预订了11名工人。为了请到熟练工,除 了提高工资待遇外,我们还会在住宿、 餐饮上下功夫。"

春茶生产是临翔区农民群众增收 致富的主导产业之一。目前,全区拥有 茶叶面积26.07万亩,年产量1.9万吨。

茶树吐露新芽,孟连傣族拉祜族佤 族自治县10余万亩茶山陆续进入春茶 采摘期,茶农们纷纷抢抓农时,全力做好 第一波春茶采摘工作,赶早供应市场。

勐马镇帕亮村娜允红珍茶业有限公 司技术人员李渊介绍,他们从3月10日开 始采摘春茶,采摘期预计持续到4月底, 今年春茶长势好,品质也比较高,预计可 采鲜茶160吨,可生产成品茶35吨左右。

"今年我们茶厂开产半个月了,目 前已经生产干茶1吨多,今年有机茶订 单明显增多,消费者对健康食品的接受 度明显增强,当前我们正在加班加点赶 制订单。"普洱碧蕓春茶厂负责人高春 雷介绍说。

近年来,孟连县因地制宜大力发展 茶产业,通过实施生态茶园改造、走有 机路线、抓好标准化茶厂改造等措施, 茶产业发展势头持续向好。截至2023 年,全县茶叶种植面积达10.36万亩,干 毛茶产量0.624万吨,实现茶叶综合产 值13.88亿元。

本报记者 段晓瑞 李春林 沈浩 见习记者 李彤 通讯员 王明世 严兴勇 岩三卡 胡荣宝

打造茶品牌 销路不用愁



凤庆县主播直播售卖春茶。

"我现在在麻栗坡县猛硐乡的茶园 内。这里环境优美,茶叶品质好,喜欢的 朋友们现在就可以下单,品尝麻栗坡的 春茶。"麻栗坡县猛硐瑶族乡大小茶山 上,许多主播正在茶园中进行直播,不 少网友纷纷下单抢购春茶。

安更世月烟阿耳和梅美 作社负责人陶旭也正在一旁为春茶"代 言"。他介绍:"通过'合作社+农户'的形 式,从指导茶农除草、修剪、施肥等管控 入手,统一种植、统一加工、统一销售, 积极搭建线上线下销售平台,让麻栗坡 优质原生态有机茶与市场相衔接,让茶 农不愁卖、消费者买好茶。"

市场占有率。同时,线上渠道回款效率 高,也直接减轻了经营者的资金压力,有 效助推了本地茶产业的快速发展。电商 主播李有权说:"以前的销售是一对一服 务。现在通过网络平台,我们一场直播面 对的是两三万个客户,电商直播能更好 地押消红茶壶到全国各地"

19时左右,景谷傣族彝族自治县民 乐镇集镇街尾十分热闹,茶商们聚集在 此收购鲜叶。"生态茶园改造实现了茶 叶品质和价格的提升。我们的鲜叶台地 茶价格每公斤提升了5元至10元,有机 茶价格每公斤提升了20元至30元,古 树茶价格每公斤提升了100元至200元, 秧塔大白茶干茶最高可以卖到每公斤 6000元。"民乐镇副镇长徐荣泽介绍。民 乐镇通过开展茶园生态化改造,推动茶 产业提质增效,同时,积极培育市场主 体,对茶企、茶农进行管理、加工、销售全 过程培训,引进各类资金打造自由开放 的茶叶交易平台,推进茶产业逐步走上 专业化、规模化、产业化发展之路。目前 全镇有较大规模茶企业5家、茶叶初制所 105家、茶叶合作社28家、大白茶交易市

本报记者 黄鹏 李春林 见习记者 隋鑫 高玥

